



冰与火之歌

2022卡塔尔世界杯特别报道



Qatar 2022

世界杯总结之 进击的00后

卡塔尔世界杯00后惊艳登场

青春须早为，岂能长少年



记者 尹成君

世界杯，年轻人的舞台

进入上世纪80年代后，每一届世界杯都有超新星的出色发挥，让这座世界足坛的最高舞台充满着激情与活力。

1982年世界杯，只有22岁的马拉多纳大放异彩，第一次出场就攻进两球，成为那一届杯赛最出名的60后新秀。1994年，出生于1970年的巴西队右后卫卡福和出生于1976年的罗纳尔多在美国世界杯上崭露头角，不仅帮助“桑巴军团”夺冠，而且在之后的两届世界杯上再夺一亚一冠，成就了三届两冠的壮举。那一年，他俩是美国世界杯上最成功的70后。

2002年世界杯，出生于1980年的罗纳尔迪尼奥横空出世，当时只有22岁的他已经是三朝元老罗纳尔多身边最得力的助手，为巴西队的夺冠立下了汗马功劳。

2014年世界杯，是德国队一帮90后小将的成功舞台。克罗斯以及格策都是他们当中最杰出的代表，而正是后者在决赛中的进球，让当年的梅西距离夺冠只差最后一步。

时光来到了2022年，在本届卡塔尔世界杯上，00后球员终于开始了他们的表演，并且一发不可收拾。

在小组赛首轮比赛中，英格兰队6:2大胜伊朗队，只有19岁的00后小将贝林厄姆第35分钟时头球破门，在自己世界杯处子战中就完成了首个进球，也成为世界杯历史上首个进球的00后球员。

而在他的身边，还有同样是00后的萨卡。他的两粒进球使得自己成为英格兰队史最年轻的梅开二度的球员，也是世界杯首位梅开二度的00后球员，更是继1966年贝肯鲍尔后，世界杯首秀就上演梅开二度的最年轻球员。

英格兰队的青春风暴刚刚刮完，西班牙队的小将们就按捺不住了。他们在首轮7:0大胜哥斯达黎加队的比赛中大发神威，其中属于00后球员的加维只有18岁，是西班牙队最年轻的世界杯进球者，连进两球的费兰·托雷斯也只有22岁。除了他俩外，佩德里、法蒂也同样是00后球员，他们让全世界球迷看到了西班牙足球再度崛起的希望。

少年英才挑起大梁

如果说英格兰队和西班牙队的00后只能在打顺风球时锦上添花，那么阿根廷队的几名小将则能在逆风球中力挽狂澜，带着球队一起前进。

21岁的恩佐·费尔南德斯和22岁的阿尔瓦雷斯，是主帅斯卡洛尼在本届世界杯上最得意的两名青年弟子。虽然阿根廷队平均年龄达到27.9岁，是三十二强中第三老化的球队，但是他们的00后质量颇高，大有以一敌十

之势。

2016年，“潘帕斯雄鹰”在美洲杯中折戟而归，当时梅西心灰意冷决定退出国家队。那一年，只有15岁的恩佐给自己的偶像梅西写了一封信，希望他能留下来帮助阿根廷队走出这段低谷。六年后的恩佐已经与35岁的梅西并肩站在一起。当阿根廷队首轮意外输给沙特队后，正是恩佐在第二轮对阵墨西哥队的比赛中站了出来，和梅西一起贡献两粒进球，把“潘帕斯雄鹰”从悬崖边拉了回来。

而阿尔瓦雷斯的表现则更加精彩。在小组赛刚开始时，稍显保守的斯卡洛尼没有让年轻人承担更重的任务，可是随着比赛的深入，阿尔瓦雷斯的上场时间逐渐增多，并在同样关键的小组赛第三轮攻破波兰队的大门，从而让阿根廷队放心大胆地走向八分之一决赛。

在半决赛中，阿根廷队遇到了防守极其出色的克罗地亚队，阿尔瓦雷斯不仅独进两球，而且迫使对手在禁区内犯规，为梅西送上了一次点球。一人独造三球，这对于只有22岁的阿尔瓦雷斯来说是里程碑式的一战，而他的身价也必将在世界杯上大幅度提升。

同时，克罗地亚队也在不断的高强度征战中发现了他们的00后新星。还没到21岁的格瓦迪奥尔，是本届杯赛上表现最好的后卫之一，戴着面具的他在七场比赛中没有将自己的原本面目示人，但是他的名气却无法被面具遮盖住，尤其是17日深夜进行的三四名决赛，正是格瓦迪奥尔的一记鱼跃冲顶，帮助克罗地亚队打开了胜利之门，这粒进球也让他成为队史上最年轻的进球者。

能锦上添花的00后固然很好，而这些能在胶着状态下雪中送炭的00后更加难能可贵。他们虽然还是年轻人的体质，但是拥有成熟球员的精神与心智，能够在接下来的征程中应付更加严峻的挑战。

盛名之下还需努力

不过，并不是所有的00后都能春风得意，巴西队的“皇马双子星”维尼修斯与罗德里戈就没能完成自己的使命，在四分之一决赛中就被克罗地亚队挡住了去路。

22岁的维尼修斯和21岁的罗德里戈成名很早。在2018年C罗离开伯纳乌后，皇马就是把他俩当作接班人来培养。四年的时间打磨出了一对进攻犀利的锋线杀手，而在2018年之前还默默无闻的他们，则是四年后卡塔尔世界杯巴西队最重要的进攻利器。

与维尼修斯同样出生在2000年的安东尼也是少年得志。在世界杯前，他刚以7000万英镑的转会费转曼联，是目前巴西队身价最高的几名新星之一。虽然与维尼修斯和罗德里戈不在同一培养系统中，但是巴西人天生对足球的敏感完全可以将他们三人紧紧地串联在一起。

可是，本该同样刮起青春风暴的巴西队却在日益老迈的克罗地亚队面前停住了脚步。他们在进攻上没有太大的起色，还是依靠内马尔、卡塞米罗、席尔瓦等30岁以上的老将，00后

没能发挥出自己在俱乐部所拥有的能力。

其实，巴西队在本届世界杯上的五场比赛，只有八分之一决赛对韩国队打得顺风顺水，有点“桑巴风暴”的样子。在那场比赛中，维尼修斯第6分钟攻进了首球，除此之外，“桑巴军团”的00后实在没有拿出手的表现。

在盛名之下，维尼修斯、罗德里戈以及安东尼还要继续努力，才对得住自己的名气与身价。

还需硬仗 来考验

现在的足球环境对00后宽松了许多。不少年轻人在18岁成年后马上就有了在顶级联赛一线队上场的机会，也创造了不少一战成名的机会。另一方面，转会费的畸高也促使年轻小将在很早就拥有了极高的身价，成为众多顶级豪门的“非卖品”。

这样的足坛环境，让00后拥有了他们的前辈难以企及的机遇，而更加科学及完善的训练系统和健康保障也让他们在青年时代就能迅速脱颖而出，从而可以成批量涌现出来一拨又一拨超新星。

看看以往，除了像马拉多纳、罗纳尔多、罗纳尔迪尼奥、欧文等少数天赋异禀的天才少年外，很少有青年才俊在短时间内一举成名。2006年意大利队夺冠时，卡纳瓦罗已经33岁，托蒂已经30岁，皮尔洛已经27岁；2010年西班牙队夺冠时，哈维已经30岁，伊涅斯塔已经28岁。他们在经历了艰苦的磨砺后，才逐渐闪耀出自己的应有光辉，而现在这批00后，他们在俱乐部一帆风顺，身边又有大腕帮扶，在国家队深受主教练青睐，但还需要硬仗的考验，才能真正地成长起来。

作为他们的指路人，俱乐部与国家队的主教练也需要用一定的方式，让他们摆正自己的位置，放平自己的心态，把他们放到正确的足球体系与优质的足球环境中去，否则很有可能让少年得志的00后找不到自己的方向，在崭露头角后陷入无法突破自己的怪圈当中去。

世界足坛终将属于现在的这批00后，但是他们能否超越自己的前辈，取得更大的成就呢？下一届世界杯，将是00后的主战场，到那时答案自然可见分晓。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:陈华 组版:刘森

